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	COMUNE DI PASTRENGO

Provincia di Verona

UFFICIO LAVORI PUBBLICI E MANUTENZIONI





Prot.

Pastrengo,

AFFIDAMENTO SERVIZIO ATTINENTE 
CONSULENZA SCIENTIFICA E TECNICA
(all. II A del  D.Lgs 12.4.2006, n.163)

Vista la determinazione del Responsabile dell’Area Territorio e Ambiente n. 393 del 17.12.2010; 

Attesa la necessità di dover procedere all'affidamento dell'incarico per la  redazione delle relazioni tecniche e specialistiche preliminari finalizzate alla definizione delle problematiche connesse ai calcoli esecutivi delle strutture e degli impianti ed all’indicazione delle soluzioni da adottare;
Dato atto che tale incarico si configura quale affidamento di servizio dell’importo inferiore a              € 5.000,00 ai sensi dell’art. 6, comma 1-I del Regolamento  comunale  per l’acquisizione di beni e servizi e per l’esecuzione dei lavori in economia, approvato con deliberazione di C.C. n. 29 del 09.08.2006; 

Ritenuto di poter procedere all’affidamento diretto dell'incarico ai sensi dell'art.125 c. 11 del D.Lgs 163/2006, e dell’art. 6, comma 1-I del Regolamento  comunale  per l’acquisizione di beni e servizi e per l’esecuzione dei lavori in economia, previa procedura competitiva e comparativa tra i professionisti che ne faranno richiesta;

SI RENDE NOTO

che è intenzione dell'Amministrazione Comunale procedere all’affidamento del seguente incarico professionale:

· redazione delle relazioni tecniche e specialistiche preliminari finalizzate alla definizione delle problematiche connesse ai calcoli esecutivi delle strutture e degli impianti ed all’indicazione delle soluzioni da adottare;

· L'importo massimo presunto della prestazione è fissato in € 4.000,00;

· Il termine per l'espletamento dell'incarico è fissato in giorni trenta dall'affidamento dell'incarico;

Si procederà all'affidamento diretto dell'incarico ai sensi dell'art. 125 del D.Lgs 163/2006 e del regolamento comunale per l'acquisizione di beni e servizi e per l'esecuzione di lavori in economia, a professionista in possesso dei requisiti generali e della qualificazione professionale di legge.

Il Responsabile dell’Ufficio

(Arch. Giovanni Marconi)
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