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Prot. n. 5461 del 16 agosto 2017

Oggetto:
NOMINA RESPONSABILE DELLA PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E DELLA TRASPARENZA
VISTA la legge 6 novembre 2012 n. 190, in materia di prevenzione e repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione;

CONSIDERATO che l’art. 1, comma 7, della citata legge, stabilisce: “Negli enti locali, il Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza è individuato, di norma, nel segretario o nel dirigente apicale, salva diversa e motivata determinazione”;

RICHIAMATA, altresì, la nota prot. n. 8197 del 09.08.2017, a firma del Sindaco del Comune di Badia, con la quale è stata trasmessa la certificazione di assunzione in servizio in data 09.08.2017 del Segretario Comunale titolare Dott.ssa Angela Moliterno presso la sede di segreteria convenzionata tra i Comuni di Badia Calavena, Selva di Progno e Pastrengo;

VISTA la deliberazione n. 15/2013 della Commissione per la Valutazione, la Trasparenza e l’Integrità delle amministrazioni pubbliche (ora Autorità nazionale anticorruzione), che individua nel Sindaco il titolare del potere di nomina del responsabile della prevenzione della corruzione quale organo di indirizzo politico amministrativo;

DATO ATTO che la citata legge attribuisce, al responsabile della prevenzione della corruzione, responsabilità e compiti quali la redazione del piano triennale della prevenzione e della corruzione, che dovrà essere approvato dall’amministrazione comunale e trasmesso alla Funzione Pubblica;

RITENUTO che il Segretario comunale possa essere il funzionario adeguato a svolgere l’incarico di responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza previsto dalla legge, poiché è in possesso di requisiti e capacità professionali adeguate alla funzione ed alle esigenze del Comune di Pastrengo, nonché degli altri requisiti necessari a svolgere le mansioni assegnate dalla legge al responsabile della prevenzione della corruzione;

VISTO il d.lgs. 267 del 2000;

VISTO il vigente statuto comunale;

VISTO il Regolamento sull’ordinamento degli uffici e dei servizi;

DECRETA
- di nominare, quale Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza, ai sensi dell’art. 1, co. 7 della legge n. 190 del 2012, nonché del d.lgs. n. 33 del 2013, il Segretario comunale Dott. ssa Angela Moliterno; 

- di stabilire che la durata dell’incarico ha decorrenza immediata e terminerà alla scadenza del mandato del Sindaco, salvo revoca anticipata;

- di stabilire che il segretario comunale avrà il compito:

· di aggiornare il piano triennale di prevenzione della corruzione, avvalendosi degli uffici della segreteria del Comune di Pastrengo e verificarne l’attuazione;

· di aggiornare il programma triennale per la trasparenza e l’integrità ai sensi del d.lgs.14 marzo 2013, n. 33 e monitorare l’esecuzione degli adempimenti in esso previsti;

- di provvedere alla comunicazione della presente nomina all’Autorità Nazionale Anticorruzione, nelle forme e nei modi dalla stessa stabiliti;

- di disporre la pubblicazione del presente decreto sul sito istituzionale dell’Ente, nella sezione “Amministrazione trasparente”.

- di dare atto che il presente decreto verrà pubblicato all’Albo Pretorio on line per 15 giorni consecutivi;

   Il Sindaco 





                                                         Dott. Gianni Testi 

