 OGGETTO: piano di razionalizzazione delle società partecipate: relazione. 
con riferimento al comma 611 della Legge di Stabilità 2015, si relaziona: 
a)
Che con deliberazione della Giunta Comunale n. 18 del 23/06/2015, esecutiva, veniva approvato il piano delle società partecipate ai sensi al comma 611 della Legge di Stabilità 2015;
b)
Ags è l’unica società partecipata a rilevanza economica indispensabile al perseguimento del servizio idrico integrato; 

c)
Ags, alla data del 31/12/2015, ha in organico 65 unità e il Consiglio di Amministrazione è composto da 5 membri compreso il Presidente e, quindi, non rientra in questa fattispecie; 

d)
non esistono altre partecipazioni in società che operano nel settore idrico integrato; 

e)
ad oggi non sono previste ipotesi di aggregazione con altre società di servizi pubblici locali a rilevanza economica, anche in relazione alle limitazioni previste per gli affidamenti in house providing; 

f)
l’efficienza di Ags è riscontrabile dai risultati dei bilanci approvati e dal contenimento degli incrementi tariffari approvati da AEEGSI negli ultimi anni, che ha visto il costo del servizio per gli utenti domestico residenti rimanere tra i più bassi del Veneto; 

g)
Si ricorda che l’Assemblea dei Soci ha provveduto, a partire dal 1° gennaio 2015, a ridurre il costo dei compensi del Consiglio di Amministrazione in misura del 20% rispetto a quanto sostenuto nel 2014 ai sensi dell’art. 16 del DL 90/2014.
Pastrengo 9 maggio 2016








Il Commissario Straordinario








     Dott. Nicola Noviello 

